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І. ІСТОРІЯ ЗАПРОВАДЖЕННЯ ЗОВНІШНЬОГО НЕЗАЛЕЖНОГО ОЦІНЮВАННЯ ЯКОСТІ ОСВІТИ В УКРАЇНІ (далі - ЗНО)
Перші спроби незалежного оцінювання знань та вмінь (навчальних досягнень) школярів та студентів розпочалися в Україні з 1992 року. Низка вищих навчальних закладів використали технології незалежного оцінювання знань та вмінь випускників середньої загальноосвітньої школи для проведення вступних випробувань (Національний університет «Києво-Могилянська академія», Львівський національний університет ім. І.Франка, Харківський педагогічний університет ім. Г.Сковороди та інші). 
Необхідно зазначити, що перші спроби запровадження тестування як способу незалежного оцінювання навчальних досягнень школярів та студентів початку 90-х років ХХ століття були не зовсім вдалі. Причинами цього стали неготовність більшості загальноосвітніх навчальних закладів до масового тестування, повна відсутність досвіду щодо його запровадження, недосконалість тестових завдань, непідготовленість до тестування як педагогів, так і учнів, батьків.

У 1999 році з ініціативи провідних університетів було започатковано проект «Незалежне тестування», який у 2001 році набув статусу пілотного експерименту з розробки та апробації тестових технологій для незалежного оцінювання навчальних досягнень учнів.

З року в рік зовнішнє незалежне оцінювання знань набирало обертів. У 2003 році в незалежному оцінюванні взяли участь 3121 випускник і 4 університети – Київський національний університет ім. Т.Шевченка, Львівський національний університет ім. І Франка, Національний університет «Києво-Могилянська академія», Харківський педагогічний університет ім.. Г. Сковороди». Наступного року до процесу долучилися  ще 27 вищих навчальних закладів, які погодилися  приймати сертифікати з оцінкою від випускників, які пройшли незалежне тестування: у 2004 році – 2489 учнів, у 2005 році – 8700 випускників одинадцятих класів, у 2006 році – 41000, у 2007 році  - кількість зросла до 117 тисяч учасників зовнішнього незалежного оцінювання (26 % від загальної кількості випускників 2007 року). 39 тисяч абітурієнтів, що складали тести, стали студентами вищих навчальних закладів.

З 2008 року ЗНО навчальних досягнень випускників загальноосвітніх навчальних закладів стало ВСЕОХОПНИМ. 
З цього часу ЗНО вийшло за межі експерименту і стає важливим елементом сучасної освіти України.  
ІІ. НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗОВНІШНЬОГО НЕЗАЛЕЖНОГО ОЦІНЮВАННЯ

Зовнішнє незалежне оцінювання навчальних досягнень вступників до вищих навчальних закладів України здійснюється відповідно до статті 18 Закону України «Про вищу освіти», Указів Президента України від 04.07.2005 року        № 1013 «Про невідкладні заходи щодо забезпечення функціонування та розвитку освіти в Україні», від 20.03.2008 р. № 244 «Про додаткові заходи щодо підвищення якості освіти в Україні», постанов Кабінету Міністрів України від 25.08.2004 року № 1095 «Деякі питання запровадження зовнішнього оцінювання та моніторингу якості освіти» та від 31.12.2005 року № 1312 «Про невідкладні заходи щодо запровадження зовнішнього незалежного оцінювання та моніторингу якості освіти».

У 2012 році результати ЗНО навчальних досягнень осіб, які виявили бажання вступати до вищих навчальних закладів, зараховуються як вступні випробування за освітньо-кваліфікаційними рівнями підготовки молодшого спеціаліста та бакалавра.

Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України в процесі підготовки до проведення ЗНО затверджено такі документи:

наказ від 14.07.2011 року № 791 «Про затвердження програм зовнішнього незалежного оцінювання»;

наказ від 09.08.2011 року № 946 «Про зовнішнє незалежне оцінювання навчальних досягнень осіб, які виявили бажання вступити до вищих навчальних закладів України у 2012 році»;

наказ від 03.11.2011 року № 1254 «Про затвердження нормативно-правових актів щодо проведення зовнішнього незалежного оцінювання навчальних досягнень випускників навчальних закладів системи загальної середньої освіти в 2012 році»;

наказ від 23.11.2011 року № 1346 «Про затвердження Положення про громадське спостереження за проведенням зовнішнього незалежного оцінювання досягнень випускників загальноосвітніх навчальних закладів»;

наказ від 12.12.2011 року № 1421 «Про затвердження програми для проведення зовнішнього незалежного оцінювання із всесвітньої історії»;

наказ від 13.02.2012 року № 160 «Про додаткову сесію зовнішнього незалежного оцінювання»;

наказ від 22.03.2012 року № 334 «Про заходи державного контролю за проведенням зовнішнього незалежного оцінювання в 2012 році».

Українським центром оцінювання якості освіти (далі – УЦОЯО) на виконання вищезазначених документів підготовлено накази, якими затверджено:

Регламент проведення реєстрації осіб, які виявили бажання пройти зовнішнє незалежне оцінювання в 2012 році (наказ від 15.12.2011 року № 108);

Умови формування мережі пунктів тестування та розподілу абітурієнтів за робочими місцями в аудиторіях для проведення зовнішнього незалежного оцінювання у 2012 році (наказ від 30.01.2012 року № 9);

Регламент роботи пункту тестування (наказ від 30.01.2012 року № 10);

Регламент визначення результатів зовнішнього незалежного оцінювання абітурієнтів у 2012 році (наказ від 20.04.2012 року № 420;

Регламент роботи апеляційної комісії Українського центру оцінювання якості освіти (наказ 21.05.2012 року № 56).

Затверджено також організаційно-розпорядчі документи, якими передбачено заходи щодо якісної підготовки та організованого проведення зовнішнього незалежного оцінювання в 2012 році:

наказ від 17.10.2011 року № 92 «Про проведення пробного зовнішнього незалежного оцінювання в 2012 році»;

наказ від 25.05.2012 року № 60 «Про створення апеляційної комісії»;

наказ від 06.06.2012 року № 62 «Про організацію та проведення додаткової сесії зовнішнього незалежного оцінювання».
Отже, ЗНО проводиться на основі нормативно-правових актів, які ухвалено Президентом України, Кабінетом Міністрів України, Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України та Українським центром оцінювання якості освіти.
В той же час відповідно до пункту 6 частини першої статті 92 Конституції України «засади регулювання виховання та освіти визначаються виключно законами України», які ухвалює Верховна Рада України. Закон України «Про освіту» (частина друга стаття 4) передбачає, що «державна політика в галузі освіти визначається Верховною Радою України відповідно до Конституції України і здійснюється органами державної виконавчої влади та органами місцевого самоврядування».
Саме тому, постає питання законодавчого унормування ЗНО. Такі спроби було здійснено Верховною Радою України шостого скликання. На розгляді Верховної Ради знаходилися законопроекти щодо внесення змін до деяких законодавчих актів України з питань запровадження зовнішнього незалежного оцінювання якості освіти і встановлення відповідальності за порушення порядку проведення зовнішнього незалежного оцінювання знань та використання його результатів. Один з законопроектів навіть був прийнятий у першому читанні, але в остаточній редакції він так і не був ухвалений. 

ІІІ. ГРОМАДСЬКА ДУМКА ПРО ЗОВНІШНЄ НЕЗАЛЕЖНЕ ОЦІНЮВАННЯ

Протягом останніх чотирьох років вступ до вищих начальних закладів відбувається на основі результатів зовнішнього незалежного оцінювання випускників загальноосвітніх навчальних закладів. Проте, суперечки щодо доцільності впровадження ЗНО та переваги такої системи над системою вступних іспитів не вщухають і досі. 
Визначити динаміку ставлення до ЗНО у суспільстві можна за допомогою співставлення результатів опитувань громадської думки.

У червні 2007 року «Центром тестових технологій і моніторингу якості освіти» Міжнародного фонду «Відродження» було проведено опитування учасників ЗНО. За доцільність впровадження ЗНО як альтернативи існуючій державній підсумковій атестації висловилися 42 % учнів. 51,1 % опитаних визнали доцільним впровадження ЗНО для всіх випускників і зарахування до вищих навчальних закладів на основі отриманих балів. 
Відповідаючи на запитання щодо об’єктивності перевірки робіт, лише 17 %, вважають, що їх робота перевірена тою чи іншою мірю не об’єктивно. 
У 2008 році було впроваджено систему вступу до вищих начальних закладів за результатами зовнішнього незалежного оцінювання. Як показують дані загальнонаціональних опитувань «Ставлення населення до зовнішнього незалежного оцінювання», які регулярно проводяться Фондом «Демократичні ініціативи» ЗНО підтримується переважною більшістю населення України, причому ця підтримка з роками зростає.

Опитування респондентів, які відносяться до «цільової групи» (люди, які безпосередньо стикалися з системою вступу до ЗНО) показують позитивне ставлення до ЗНО. 
У жовтні 2012 його підтримували 62% (у березні 2011 –  55%, у вересні 2011 – 64%), не підтримували - 26% в жовтні 2012 (у березні 2011 – 30%, у вересні 2011– 22%). Лише 23,6 % вважають стару систему вступу за результатами вступних іспитів більш об’єктивнішою. На думку решти, нова система більш об’єктивна, проте щодо різних варіантів цієї системи думки поділилися: 35,7 % вважають об’єктивнішою систему вступу лише за результатами ЗНО; 19,9 % – за результатами ЗНО та балів  шкільного атестату, а 11,3 % – за результатами ЗНО, балів атестату та балів вступних іспитів, що їх проводитимуть вищі навчальні заклади. 
Необхідно також відмітити, що, на думку населення,  при зовнішньому незалежному оцінюванні корупція є найменше поширеною: 28,8 % вважають, що вона там поширена, а 45,7 % – що мало поширена чи взагалі відсутня. 
В той же час при оцінці знань випускників шкіл найбільше було корупції, на думку населення,  на вступних іспитах до вищих навчальних закладів, де досить поширеною вважають корупцію 75 %, а мало поширеною  і зовсім не поширеною – 11%.

Населення достатньо високо оцінює можливості, які надає ЗНО:  з тим, що воно ставить усіх у рівні умови, згодні 66 %; що ЗНО дає змогу обдарованим дітям вступити до будь-якого ВНЗ згодні  58 %; що ЗНО стимулює учнів вчитися -  62,5 %; що ЗНО зменшило рівень корупції при вступі до вищих навчальних закладів - 46 %; що ЗНО дає змогу вищим навчальним закладам обирати кращих студентів - 52%.

Основні недоліки при вступі до ВНЗ за результатами ЗНО 43.2 % респондентів вбачають у недостатній підготовці випускників шкіл, 44.8 % - в недосконалості тестів, 34.1 % - у відсутності впевненості, що тестування відбудеться чесно із дотриманням всіх процедур, 18,2 % - у незрозумілій системі остаточного зарахування абітурієнтів до вищих навчальних закладів та 17,1 % - в зниженні мотивації учнів до вивчення предметів, які не виносяться на ЗНО.  
Шляхи вдосконалення існуючої системи вступу до вищих навчальних закладів населення вбачає в здійсненні кращої підготовки учнів до складання тестів (51 %), забезпеченні публічності і зрозумілості системи зарахування абітурієнтів (32 %) та в попередньому інформуванні вищими навчальними закладами абітурієнтів про свої правила вступу (30 %).
У жовтні 2012 р. лише 35,3 % респондентів висловилися, що у слухачів підготовчих курсів при ВНЗ мають буди певні переваги при вступі, а 43,2 % – ні. 
Започаткування норми щодо врахування середнього бала окрім результатів ЗНО при вступі до вищих навчальних закладів повністю підтримують 35,7 %. 28,3 % респондентів загалом підтримують, але вважають, що бали атестату повинні становити  значно меншу частку порівняно з балами зовнішнього тестування і 19,5 % висловилися проти даного нововведення. 

Більшість населення налаштована проти пропозиції, щоб при вступі до вищих навчальних закладів до  результатів ЗНО та бала атестату додавався ще й вступний іспит, який проводитимуть вищі навчальні заклади: 52 % вважають, що це призведе до корупції при вступі. Погоджуються з цією пропозицію лише  27 %.
Вирішальне значення при зарахуванні до вищих навчальних закладів, на думку респондентів, повинні мати результати зовнішнього тестування – так вважає більшість опитаних (46 %).  Оцінки, отримані при складанні вступних іспитів, які проводитимуть вищі навчальні заклади, вважають більш значущими 20,5 %, а середній бал атестату – 10 %. Співбесіда у вищому навчальному закладі та мотиваційне есе підтримується вкрай незначна кількість респондентів (відповідно 5,4 % і 5,5 %). 

Таким чином, більша частина населення негативно ставиться до перспективи введення вступних іспитів у вищі навчальні заклади, вважаючи, що саме зовнішнє незалежне оцінювання повинно мати вирішальну роль при зарахуванні вступників до вищих навчальних закладів. 

IV. ДЕЯКІ ОРГАНІЗАЦІЙНІ ПИТАННЯ ПРОВЕДЕННЯ ЗОВНІШЬНОГО НЕЗАЛЕЖНОГО ОЦІНЮВАННЯ (за матеріалами «Офіційного звіту Українського центру оцінювання якості освіти про проведення зовнішнього незалежного оцінювання навчальних досягнень випускників загальноосвітніх навчальних закладів у 2012 році») 
Укладання тестів
У 2012 році Українським центром оцінювання якості освіти (далі-УЦОЯО) було внесено такі зміни до специфікацій тестів: 

здійснено перерозподіл завдань за розділами програми з української мови та літератури, історії України, російської мови, іноземних мов, географії, біології, хімії;
зменшено кількість завдань у тестах з іноземних мов, математики, географії;

змінено співвідношення тестових завдань різних форм з історії України, іноземних мов, математики, хімії, географії, фізики;
змінено систему оцінювання систему оцінювання тестових завдань та встановлення правильної послідовності та з розгорнутою відповіддю з іноземних мов.

Усього укладено 43 тести. Враховуючи використання псевдоваріантів і переклади мовами національних меншин, фахівцями УЦОЯО в 2012 році було розроблено 2 275 макетів тестових зошитів. Усі завдання відібрано із фондів банка тестових завдань УЦОЯО, у якому на етапі укладання тестів зберігалося понад 20 000 тисяч тестових завдань.
Витоку інформації про зміст тестових завдань під час їхнього розроблення та укладання тестів не зафіксовано.

Залучення педагогічних та науково-педагогічних працівників
До організації та проведення ЗНО у 2012 році було залучено 61 тис. педагогічних та науково-педагогічних працівників. Роботу пунктів реєстрації організовували 457 осіб, обробку реєстраційних матеріалів – 481 особа. Проведення ЗНО у пунктах тестування забезпечували 55 888 працівників, перевірку тестових завдань із розгорнутою відповіддю – 6 202 екзаменатори (з української мови – 4 715, російської – 132, англійської – 1 282, німецької – 37, французької 27, іспанської – 9).

Формування мережі пунктів тестування
Мережа пунктів тестування була сформована у межах Автономної Республіки Крим, областей, міст Київ та Севастополь окремо для кожного тестування. Пункти тестування були сформовані на базі 820 загальноосвітніх, 63 професійно-технічних та 225 вищих навчальних закладів. Усього було створено 4 753 пункти тестування.
Території певних округів поділялися на округи, до складу яких входили райони та міста обласного підпорядкування, де проживають, як правило, не менше 720 абітурієнтів (у 2011 році – 600). У кожному з округів визначався базовий населений пункт, де було створено достатню кількість пунктів тестування для проходження абітурієнтами ЗНО.

Здійснення державного контролю та громадського спостереження за проведенням ЗНО
Контроль за дотриманням процедури тестування забезпечували працівники Державної інспекції навчальних закладів України та представники вищих навчальних закладів І-IV рівнів акредитації. Їхню роботу координувало дев’ять комісій із питань здійснення державного контролю за проведенням ЗНО, головами яких були працівники Державної інспекції навчальних закладів України, заступниками голів – фахівці УЦОЯО. Усього під час ЗНО було здійснено 3 145 перевірок.

Громадське спостереження здійснювали представники громадських організацій, засобів масової інформації, батьківських комітетів. Усього було оформлено та видано 1 775 посвідчень громадського спостерігача. Найбільш активну участь в громадському спостереженні взяли представники Громадянської мережі «ОПОРА» (23,7 % від загальної кількості громадських спостерігачів) та Комітету виборців України (2,5 %). Процес громадського спостереження найактивніше проходив під час проведення зовнішнього незалежного оцінювання в пунктах тестування. Лише представниками Громадянської мережі «ОПОРА» в цей період було здійснено спостереження за дотриманням процедур проведення ЗНО в 1 200 пунктах, що становить 25,2 % від їхньої загальної кількості.

Загалом громадські спостерігачі констатували високий рівень організації та проведення ЗНО у 2012 році. Окремі недоліки, виявлені спостерігачами, не мали системного характеру та не вплинули на об’єктивність оцінювання рівня навчальних досягнень абітурієнтів. 

Інформаційна компанія
Інформаційну кампанію український та регіональний центри оцінювання якості освіти проводили спільно з місцевими органами управління освітою, керівниками навчальних закладів. Загальна координація організаційно-роз’яснювальної роботи здійснювалася керівництвом УЦОЯО та його новоствореним відділом інформації та комунікації з громадськістю, до основних завдань якого належать організація умов для вільного доступу громадян до публічної інформації та впорядкування механізмів надання інформаційних послуг, упровадження заходів щодо підвищення поінформованості громадськості, а також забезпечення постійного, прозорого та всебічного висвітлення питань про організацію та проведення зовнішнього незалежного оцінювання. 

Для досягнення вищезазначеної мети регіональними центрами оцінювання якості освіти було проведено:

781 інформаційно-методичний захід із керівниками загальноосвітніх, професійно-технічних і вищих навчальних закладів І-IV рівня акредитації;

більше 110 нарад із працівниками управлінь і відділень освіти, яких визначено відповідальними за організацію та проведення зовнішнього незалежного оцінювання;

9 403 зустрічі з учнями 11-х класів, випускниками загальноосвітніх навчальних закладів попередніх років, учнями професійно-технічних навчальних закладів, студентами вищих навчальних закладів І-ІІ рівня акредитації, батьківською та педагогічною громадськістю.

Регіональними центрами оцінювання якості освіти серед випускників загальноосвітніх навчальних закладів розповсюджено інформаційні бюлетені «Зовнішнє незалежне оцінювання. 2012 рік», адресні листівки, загальний наклад яких становить понад 270 тисяч примірників. 

На веб-сайті УЦОЯО було розміщено близько 250 інформаційних повідомлень та понад 5 тисяч відповідей на актуальні питання щодо проведення ЗНО. Під час проведення ЗНО в 2012 році зафіксовано понад 7 млн. відвідувань веб-сайту УЦОЯО, інформаційні сторінки абітурієнти відкривали 4 166 425 разів. Упродовж усієї інформаційної кампанії було забезпечено роботу телефонів інформаційної підтримки.

За звітній період проведено 62 прес-конференції та 57 веб-конференцій з питань організації та проведення ЗНО, у яких взяли участь керівники Українського та регіональних центрів оцінювання якості освіти.

Під час проведення інформаційної кампанії підготовлено та розміщено понад 600 публікацій у друкованих періодичних виданнях всеукраїнського та регіональних рівнів; взято участь у 173 теле- та 127 радіоефірах.

Проведення ЗНО у 2012 році
У 2012 році для участі в зовнішньому незалежному оцінюванні, яке тривало з 15 травня до 22 червня, зареєструвалася 328 941 особа, що на 71 619 осіб більше, ніж у минулому році. Саме цим було зумовлено проведення тестувань з найбільш масових предметів – української мови та літератури, математики та історії України – у дві сесії (21, 22 травня – математика; 28, 29 травня – українська мова та література; 31 травня, 1 червня – історія України). Загалом цього року учасниками ЗНО було виконано 1 077 147 тестів.

Збільшення кількості пунктів тестування, створених на базі вищих навчальних закладів (2012 рік – 1 111 пунктів тестування, що становить   22,05 % від їхньої загальної кількості; 2011 рік – 807 пунктів тестування, що відповідно становить 19,22 %) надало змогу дотриматися більшості вимог щодо організації та проведення процедур ЗНО, що сприяло об’єктивному та неупередженому оцінюванню знань. Використання матеріально технічної бази, залучення членів приймальних комісій цих навчальних закладів у ролі державних інспекторів у поєднанні з організаційно-правовими заходами дозволило упередити порушення прав абітурієнтів на рівні умови проходження ЗНО. 

Під час ЗНО абітурієнти мали можливість скласти тести з української мови та літератури, математики, історії України, фізики, хімії, географії, біології, російської, англійської, німецької, французької, іспанської мов. У 2012 році перелік предметів для складання ЗНО доповнено всесвітньою історією. 

Кожному абітурієнту було надано можливість скласти тести не більше як із чотирьох предметів (у 2011 році – із п’яти предметів). Це рішення зумовлено тим, що Умовами прийому до вищих навчальних закладів України стандартизовано перелік конкурсних предметів, із яких подаються Сертифікати зовнішнього незалежного оцінювання для вступу на ту чи іншу спеціальність, а також з метою підвищення показників явки абітурієнтів на тестування.

Тести з математики, історії України, всесвітньої історії, фізики, хімії, географії та біології за бажанням абітурієнтів були перекладені російською, угорською, молдовською, польською, румунською мовами (цим правом скористалися 67 555 абітурієнтів, тобто 20,5 % від загальної кількості осіб, зареєстрованих для проходження ЗНО). Усього абітурієнти виконали 1 077 147 тестів.

Результати учасників основної сесії ЗНО (99,7 % від загальної кількості результатів ЗНО 2012 року) були оприлюднені до 19 червня, тобто до початку вступної кампанії, що дозволило абітурієнтам вчасно подати документи до приймальних комісій вищих навчальних закладів.

Тестування з усіх предметів в основному проводилося за технологічною схемою, що була успішно апробована в попередні роки. Серед новацій, спрямованих на вдосконалення процедури проведення ЗНО, слід виокремити такі:

використання в пунктах тестування специфікованих технічних засобів для здійснення контролю за дотриманням процедури проведення ЗНО;

унесення певних змін до специфікацій тестів;

надання можливості учасникам ЗНО скласти тести не більше як з чотирьох предметів;

проведення першими тестувань із предметів, для проходження яких зареєструвалася найменша кількість осіб;

організацію державного контролю за проведенням ЗНО.

Робота з апеляційними зверненнями
У процесі ЗНО 2012 року предметом апеляційного оскарження були:

- недоліки, допущені під час реєстрації особи для проходження ЗНО;

- порушення процедури проведення ЗНО в пункті тестування;

- результати ЗНО.

Розгляд апеляційних заяв щодо недоліків реєстрації особи для проходження ЗНО та щодо порушення процедури проведення ЗНО в пунктах тестування здійснювали регламентні комісії регіональних центрів оцінювання якості освіти.

До регламентної комісії Київського регіонального центру оцінювання якості освіти було подано 7 апеляційних звернень щодо недоліків у реєстрації (з них 5 було задоволено). До інших регіональних центрів оцінювання якості освіти такі звернення не надходили.
Абітурієнтами в установленому порядку подано 31 апеляційну заяву щодо порушення процедури проведення ЗНО в пунктах тестування. У більшості цих звернень йшлося про спростування фактів порушення процедури проведення ЗНО, зафіксованих у документах пункту тестування. Рішенням регламентних комісій регіональних центрів оцінювання якості освіти всім заявникам було відмовлено в задоволення їхніх апеляційних звернень.

Розгляд апеляційних заяв щодо результатів ЗНО здійснювала апеляційна комісії УЦОЯО. У 2012 році абітурієнтами подано 10 161 заяву щодо результатів ЗНО (0,9 % від загальної кількості тестувань). Найбільше звернень було подано щодо оскарження результатів тестувань з предметів: українська мова та література – 3 362 (1,1 % від загальної кількості тестувань з цього предмета), історія України – 1 839 (0,9 %), математика – 1 569 (0,8 %), англійська мова – 1 269 (1,6 %).
Протягом червня-липня 2012 року відбулося 23 засідання апеляційної комісії, на яких розглянуто всі апеляційні заяви. Без розгляду залишено 342 заяви, причиною чого стало недотримання термінів подання апеляційних звернень. 22 заяви було відкликано абітурієнтами. 

За результатами розгляду апеляційною комісією УЦОЯО апеляційних звернень абітурієнтів 8 180 результатів ЗНО (83,5 % від загальної кількості) залишено без змін, 989 (10,1 %) – підвищено та 628 (6,4 %) – занижено.
Витрати на проведення ЗНО
Фінансування витрат на проведення ЗНО відбувається за бюджетною програмою 2201470 «Здійснення зовнішнього оцінювання та моніторингу якості освіти Українським центром оцінювання якості освіти та його регіональними підрозділами».

Фактичні видатки на проведення ЗНО у 2012 році (крім коштів, передбачених на оплату праці штатних працівників, комунальних послуг, закупівлю матеріалів і предметів для проведення ЗНО у 2013 році, поточне функціонування Українського та регіонального центрів оцінювання якості освіти) становили 72 064,0 тис. грн., у тому числі на виготовлення запрошень-перепусток – 355,4 тис. грн., виготовлення та адресну доставку зареєстрованим учасникам реєстраційних карток абітурієнта, бланків Сертифікатів ЗНО, інформаційних бюлетенів – 1 926,2 тис. грн., виготовлення та комплектування аудиторних пакетів із тестовими зошитами та бланками відповідей – 1 517,8 тис. грн., оплату праці залучених працівників із відповідними нарахуваннями – 56 687,6 тис. грн., формування адміністративних пакетів і матеріалів для пунктів тестування – 481,6 тис. грн., інформаційне та програмне забезпечення – 288,3 тис. грн., доставку тестових матеріалів до пунктів тестування, запрошень-перепусток, транспортні послуги та послуги зв’язку – 5 794,8 тис. грн., охорону пунктів тестування, обробки та перевірки тестових матеріалів – 3 188,9 тис. грн., сервісне обслуговування обладнання поліграфічно-пакувального комплексу, технічне обслуговування комп’ютерного обладнання та витратні матеріали – 1 823,4 тис. грн.
V. ПІДГОТОВКА ДО ПРОВЕДЕННЯ ЗНО У 2013 РОЦІ
У 2013 році очікується, що ЗНО буде складати 311,5 тисяч осіб. За даними Українського центру оцінювання якості освіти загальна кількість тестувань у поточному році становитиме 1,12 мільйонів. 

Проведення основної сесії ЗНО в цьому році заплановане на період з 3 по 27 вересня. Додаткова сесія відбудеться 4-11 липня 2013 року. Оголошення результатів основної сесії ЗНО планується завершити до 5 липня, а додаткової сесії – до 16 липня.

У 2013 році будуть внесені деякі зміни в змістовній частині тестів. Тести з історії України, всесвітньої історії та фізики будуть скорочені, разом з тим скоротиться і час на їх виконання. 
Переклад тестових завдань буде здійснюватися на російську, румунську, польську, кримськотатарську, молдавську і угорську мови. 
Абітурієнти, які вчаться в інших державах, зможуть брати участь у зовнішньому тестуванні як в основну, так і в додаткову сесію.

Проблемні питання
1. Оплата праці педагогічних та науково-педагогічних працівників, які будуть залучатися до проведення ЗНО-2013. 

Виконання цієї вкрай відповідальної та об’ємної роботи з підготовки, організації та проведення зовнішнього незалежного оцінювання покладено на 307 осіб, які є штатними працівника Українського та регіонального центрів оцінювання якості освіти, рівень оплати праці яких не переглядався з 2009 року. Хоча за цей час поступово збільшувалися соціальні гарантії, зокрема, мінімальна заробітна плата з 604 гривен у 2009 році зросла до 1147 гривен у 2013 році. Але зазначені зміни не стосувалися працівників Українського та регіональних центрів оцінювання якості освіти. 

Таким чином, на сьогодні посадові оклади працівників Українського та регіональних центрів оцінювання якості освіти є значно нижчими по галузі в цілому, що негативно впливає на якісний підбір кадрів, залучення до роботи в центрах професійно підготовлених науковців та педагогів.

2. Фінансування.

 Законом України «Про Державний бюджет України на 2013 рік» за програмою 2201470 «Здійснення оцінювання та моніторинг якості освіти Українським центром оцінювання якості освіти та його регіональними підрозділами» передбачено лише 98 437,0 тисяч гривен, що на 7 562,2 тисяч гривен менше від граничного обсягу, який був доведений при формуванні проекту вищезазначеного закону. 
На сьогодні дефіцит коштів за програмою здійснення зовнішнього незалежного оцінювання складає 14 878,6 тисяч гривен, з яких 7 209,8 тисяч гривен - для оплати праці та 5 668,8 тисяч гривен - для витрат на поточне функціонування Українського та регіонального центрів та закупівлі матеріалів для зовнішнього незалежного оцінювання наступного року, 2 000,0 тисяч гривен – придбання обладнання і предметів довгострокового користування, 17 500 тисяч гривен – на завершення ремонтних робіт у приміщенні по вул. Голованьова, 2, яке виділено для потреб центру оцінювання якості освіти.  

Таким чином, на сьогодні негайного вирішення потребують такі питання: 

· внесення змін до наказу Міністерства соціальної політики України від 06.04.2006 р. № 109 «Про умови оплати праці працівників Українського центру оцінювання якості освіти», який діє без змін з 30.03.2009 р.;  
· під час внесення змін до Державного бюджету України на 2013 рік збільшити додаткові бюджетних асигнувань Українському центру оцінювання якості освіти, що сприятиме суттєвому вдосконаленню системи зовнішнього незалежного оцінювання та успішного його проведення у поточному році.
                                                                                                                                            Підготовлено
головним консультантом

секретаріату Комітету Верховної Ради України з питань науки і освіти

Красняковим Є.В.,
учасником програми стажування у Верховній Раді України та центральних органах виконавчої влади 
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